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1. 다음 논리 회로에서 출력 X의 논리식은? 답 : 1번

 
(A B)′￼(A + B) = (A′￼+ B′￼)(A + B) = A B′￼+ A′￼B

2. 다음 카르노 앱과 일치하는 논리식은? 1번

 
, BC일 때, 1이다. 따라서 이다.

−
A

−
A + BC

3. 인덕터와 커패시터에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 
4번

1)

2)

3) 정상 상태에 도달하면 커패시터는 충전이 완료되어 
더 이상 전류가 흐르지 않게 된다. 따라서 개방 회로처
럼 동작한다.

4) 인덕터 두 개를 병렬 연결은 저항 병렬 연결과 메커니
즘이 같다. 따라서 병렬 연결 인덕턴스는 감소한다.

이다. 전압이 무한대로 가면 시간에 대

한 전류 변화율은 무한대로 간다. 전류 변화율이 무한
대이면 불연속적으로 전류는 변한다.

VL = L
di
dt

, 따라서 전압의 시간적 변화율의 영향을 

받는다.

ic = C
dv
dt

4. 다음 회로에서 2K[Ohm] 저항에 전류가 흐르지 않도
록 하는 저항 R[KOhm]은?(다이오드의 순방향 전압 강하
는 0.7[V]이고 저항 성분은 무시) 답 : 4번 

다이오드가 OFF되는 조건을 찾는다. 

 
V<0.7[v] 이면 다이오드가 OFF가 된다. 

 

 따라서 답은 20[Ohm]이다.

14 ×
1

1 + R
< 0.7

R < 19[Ω]

5. 슈미트 트리거 회로의 특성으로 옳지 않은 것은? 4번

1) 비교기에 정귀환을 사용한다.

2) 2개의 안정된 출력 상태를 갖는 쌍안정 멀티바이브레
이터이다.

3) 출력 값이 다시 입력 값에 영향을 주기때문에 히스테
리시스를 갖는다.

4) 전압이 주어진 기준을 넘었는지에따라 판단한다. 잡
음신호로 인한 채터링 현상은 제거할 수 있다.

 
<출처 : 정보통신기술용어해설> 

부하에 공급되는 전력은 실효값의 전력이다. 

P =
2V 2 /4

R
=

V 2

2R

6. 부하가 저항 R인 반파정류회로에 대한 설명으로 옳지 
않는 것은?(전원전압은 이고, 
다이오드는 이상적인 소자이다.) 답 : 3번

vs(t) = 2Vsinwt [V ]
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7. 다음 트랜지스터 회로에 순방향 바이어스 전원을 연결
할 때 전원 A와 B의 연결 방향으로 옳은 것은? 2번

NPN 트랜지스터이다. 
베이스-에미터 영역은 순방향 
베이스-콜렉터 영역은 역방향 바이어스이어야 한다. 

8. 다음 회로에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 3번

1) 공통 드레인 증폭기이다. 전압이득은 1보다 작다.

2) 입력임피던스가 매우 커서 전압이득이 1보다 작게된
다.

3) 출력전압 위상과 입력전압 위상은 동일하다. 위상이 
다른 증폭기는 공통 소스 증폭기이다.

4) 공통 드레인 증폭기는 소스 팔로워라고도 한다.

9. 2진 코드에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 2번

1)

2) 그레이 코드는 가중치를 가지지 않는 코드이다.

3) AscII 코드는 미국 표준 코드로 영문, 특수문자를 표현
하는 코드이다.

4) 해밍 코드는 데이터 전송에서 오류를 검출하고 정정
하는 코드이다.

31 진수를 BCD 코드로 표현하면 
 가 된다.3(10) = 0011(2), 1(10) = 0001(2)

10. 다음 논리 회로에서 출력 F가 1이 되는 입력 AB와 
VWXY의 값은? 2번

 
1. V=1, A=0, B=0 
2. W=1, A=0, B=1 
3. X=1, A=1, B=0 
4. Y=1, A=1, B=1 
이 네가지 경우가 성립되는 항을 고른다. 
2번에서 A=0, B=1일 때, W=1이다. 따라서 답은 2번이다.

F = VA′￼B′￼+ WA′￼B + X A B′￼+ YA B

11. 다음 달링턴 회로에 대한 설명으로 옳은 것은? 1번

1) 공통 드레인 증폭기이다. 전압이득은 1에 가까운 값을 
갖는다. 하지만 전류이득은 큰 값을 갖는다. 
전류 증폭이 2번 일어났으므로 높은 전류이득을 가진
다.

2) 전압이득은 1에 가까운 값을 가진다.

3) 공통 드레인 증폭기는 높은 입력임피던스를 가진다.

4) 공통 드레인 회로이다.

12. 보드 선도에 대한 설명으로 옳은 것만을 모두 고르면? 
답 4번

ㄱ 보드 선도 정의에 관한 내용이다.

ㄴ 실수 허수 그래프에서 k일 때, 위상은 0 
-k일 때, 위상은 반대인 180도가 된다.

ㄷ

4)

 
실수부는 0이고 허수부는 jw 이다. 
전달함수 절대 값은 w가 된다. 
따라서 보드 선도 크기는  
위상은 허수축밖에 없기때문에 90도로 일정하다.

G ( jw) = jw = 0 + jw

20log10w

 일 때, 

보드 선도 크기 기울기는 -20[dB/dec]가 된다. 
여기에 제곱을 한 값의 보드 선도 크기 기울기는 
로그화가 진행되어 -40[dB/dec]가 된다.

G ( jw) =
1

1 + jw /wc

13. 다음 연산증폭기 회로에서 출력전압 은? 
(단, 연산증폭기는 이상적인 소자이다.) 1번

Vout[V ]

 

 
 

V − V1 + V − V2 + V = 0, V =
V1 + V2

3
V + (V − Vout)/2 = 0, 3V = Vout
Vout = V1 + V2
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14. TCP와 UDP에 대한 설명으로 올지 않은 것은? 
답 : 3번

1) UDP는 헤더가 단순하다. 따라서 고정 헤더인 8바이
트를 사용한다.

2) UDP는 비연결성이고 신뢰성이 없다.TCP는 신뢰성 
있는 연결성이다.

3)  TCP 세그먼트의 헤더는 체크섬 항목으로 오류는 검
출/정정하는데 사용한다.

4) UDP는 실시간용이다. 흐름제어와 혼잡제어 기능은 
수행하지 않는다.

15. 다음 증폭기의 교류 등가 회로에서 베이스 전압
는? 답 : 3번  

(단, 교류 에미터 저항
 

 
이다)

Vb[mV ]

r′￼e = 10[Ω], βac = 100,Vin = 20[mV ],
Rs = 10[k Ω], R1 = 20[k Ω], R2 = 40[k Ω]
RE = 390[Ω], RC = 10[k Ω]

 

 

Vb =
Zi

RS + Zi
Vi

Zi = 20k | |40k | |100(10 + 390) = 10k

Vb =
1
2

× 20mV = 10[mV ]

16. 다음 증폭기 회로에서 전류이득은? 2번 
 (단, 교류 에미터 저항.     , 전압이득 

 
)

r′￼e = 0[Ω]
Av = 1, βac = 200, VCC = 10[V ]
R1 = 100[k Ω], R2 = 100[k Ω], RE = 1[k Ω]

 

 
 

 

AI =
Io

Ii
=

Vo /Zo

Vi /Zi
=

Vo

Vi
×

Zi

Zo
= 1 ×

Zi

Zo

Zi = R1 | |R2 | |β(r′￼e + RE) = 100k | |100k | |200(1k)
= 40k[Ω]

Zo = 1k[Ω]

AI =
40k
1k

= 40

17. 시간축의 한 칸을 5[us]로 설정한 오실로스코프 측정
된 정현파 전압 신호가 오실로스코프 시간축의 네 칸에 걸
쳐 반 주기를 형성하였다. 측정된 정현파 전압 신호의 각 
주파수는? 3번

네 칸에서 반주기면 한주기는 8 칸이다. 
따라서 한 주기  이다. 

각주파수 

T = 8 × 5[us] = 40[us]

w = 2π f = 2π
1

40u
= 5π × 104

2차 저역통과필터이다. 

차단 주파수는  이다 

. 
전달함수 

 

 

 

2차 버터워스 저역통과필터 특성을 갖기위해서 
 

  
<버터워스 저역통과필터 차수별 전달함수> 

 
[출처 : 정보통신기술용어해설]

fc =
1

2π R1R2C1C2

H(s) =
1 + R4 /R3

s2R1R2R3R4 + s[C2(R1 + R2) − C1R1
R4
R3

] + 1

=
1 + R4

S2R2C2 + S(2 − R4)RC + 1

=
1 + R4

( s
wo

)2 + (2 − R4)( s
w0

) + 1

2 − R4 = 2, R4 = 2 − 2 = 0.586

18. 다음 회로의 임계주파수 와 근사 버터워스 특
성을 갖기 위한 는? 1번 
(단,  이다)

fc[Hz]
R4[k Ω]

R1 = R2, C1 = C2, R3 = 1[k Ω]

3 https://cafe.naver.com/tonggongsa

https://cafe.naver.com/tonggongsa


22 지방직 전자공학개론 통공사  해설

19. 다음은 양의 리미터와 음의 리미터를 혼합한 회로이
다. 입력신호를 인가했을 때, 출력신호에 표시된 A와 B의 
값은?(단, 다이오드의 순방향 전압 강하는 0.7V이고 저항 
성분은 무시한다.) 답 : 3번

 

입력전압이 6.7V보다 커지면 다이오드 D1이 ON이 되어
서 출력전압은 6.7V가 된다. 
입력전압이 -6.7V보다 작아지면 다이오드 D2이 ON 되
어 출력전압은 -6.7V가 된다.

VD1 + 6 = 6.7, VD2 − 6 = − 6.7

20. 전압 조정기에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?  
답 4번

1) 전압 조정기는 출력전압을 일정하게 유지시킨다.

2) 선형 전압 조정기의 기본형은 직렬, 병렬이다.

3) 폴드 백 전류 제한은 전류가 많이 흐르는 전압 조정기
에서 사용된다. 폴드 백 전류 제한으로 인하여 전력 손
실을 보완한다.

4) 부하 전안 변동률은 입력전압의 변화량에 대한 출력
전압 변화율의 백분율이다.
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